

СЛОВООБРАЗОВАТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ ПРОИЗВОДНЫХ И НЕПРОИЗВОДНЫХ СЛОВ В РУССКОМ ЯЗЫКЕ

Раджапова Наталья Базаровна

Преподаватель кафедры русского языкознания

Термезский государственный университет

Тухтамурадов Султонжон Шухрат угли

Филология и обучение языкам (русский язык), IV-курс

Термезский государственный университет

Аннотация. Словообразование является одной из важнейших составляющих грамматической системы любого языка. Оно позволяет создавать новые слова на основе уже существующих, расширяя лексический потенциал языка и обогащая его выразительные возможности. В русском языке словообразование занимает особое место, так как именно на нем базируется большая часть словарного состава.

Ключевые слова: словообразование, русский язык, лексика, производные слова, непроизводные слова.

Основы словообразования в русском языке являются одним из важнейших аспектов изучения этого языка. Словообразование – это процесс образования новых слов из уже существующих. В русском языке основы словообразования могут быть производными или непроизводными.

Производные основы образуются путем добавления к основе приставки, суффикса или окончания. Приставка – это морфема, которая добавляется перед основой и изменяет ее значение. Например, в слове "прекрасный" приставка "пре-" указывает на высшую степень качества. Суффикс – это морфема, которая добавляется после основы и указывает на грамматическую категорию или значение слова. Например, в слове "книжка" суффикс "-ка" образует уменьшительное значение. Окончание – это морфема, которая добавляется к основе в конце слова и указывает на грамматическую категорию слова. Например, в слове "доме" окончание "-е" указывает на предложный падеж¹.

Непроизводные основы не изменяются путем добавления приставок, суффиксов или окончаний. Они могут быть корневыми или сложными. Корневая основа – это основа слова, которая не может быть разделена на более мелкие значимые части. Например, в слове "дом" корневая основа "дом" обозначает понятие здания, жилища. Сложная основа – это основа, которая состоит из

¹ Раджапова Н. Б. ИСПОЛЬЗОВАНИЕ СРАВНИТЕЛЬНОГО И СОПОСТАВИТЕЛЬНОГО МЕТОДА В ФОНОЛОГИЧЕСКОМ АСПЕКТЕ РУССКОГО И УЗБЕКСКОГО ЯЗЫКОВ //European Journal of Humanities and Social Sciences. – 2019. – №. 1. – С. 162-167.

нескольких корневых основ. Например, в слове "подводный" сложная основа "под-" и "вод-" образует значение "находящийся под водой"².

Исторические аспекты словообразования в русском языке связаны с его развитием и влиянием других языков. Русский язык является частью славянской языковой семьи и имеет множество общих черт с другими славянскими языками. Однако, в процессе исторического развития русского языка произошли значительные изменения в его словообразовательной системе³.

Одним из важных исторических аспектов словообразования в русском языке является влияние древнерусского языка. Древнерусский язык оказал значительное влияние на формирование основ словообразования в русском языке. Многие основы словообразования, такие как приставки и суффиксы, имеют свое происхождение в древнерусском языке.

Еще одним историческим аспектом словообразования в русском языке является влияние других языков. Русский язык с течением времени поглощал различные лексические элементы из других языков, таких как греческий, латинский, французский и английский. Эти языки внесли свой вклад в развитие словообразования в русском языке, включая введение новых приставок, суффиксов и окончаний.

Также важным историческим аспектом словообразования в русском языке является процесс словообразовательных изменений. В течение истории русского языка происходили изменения в словообразовательных правилах, что приводило к появлению новых форм слов и исчезновению старых. Например, в современном русском языке многие слова имеют приставки и суффиксы, которые не существовали в древнерусском языке.

В заключение, основы словообразования в русском языке являются важным аспектом его изучения. Русский язык имеет разнообразные способы образования новых слов, и их понимание помогает лучше понять структуру и функционирование языка. Исторические аспекты словообразования в русском языке связаны с его развитием и влиянием других языков, что отражается в формировании основ словообразования.

Словообразование является одной из важнейших составляющих языка и играет ключевую роль в его развитии. Оно позволяет образовывать новые слова на основе уже существующих и тем самым расширять словарный запас языка. Исторические аспекты словообразования представляют особый интерес, так как они позволяют нам понять, каким образом происходило формирование и развитие словообразовательных процессов в разных языках.

² Араева Л. А., Осадчий М. А. " коллизии" категории" мотивирующего слова" (парадигмальный кризис описания модели) // Сибирский филологический журнал. – 2004. – №. 2. – С. 75-81.

³ Дмитриева О. И., Левицкая А. Д. Динамика семантико-словообразовательных подсистем русского языка // Вестник Нижегородского университета им. НИ Лобачевского. – 2010. – №. 4-2. – С. 511-514.

Исследование исторических аспектов словообразования является актуальным в современном лингвистическом исследовательском сообществе. Это область, которая позволяет понять происхождение и развитие слов и их формирование в языке на протяжении времени. Изучение исторических аспектов словообразования позволяет не только узнать о прошлом языка, но и раскрыть множество важных факторов, влияющих на современное состояние языковой системы. Это исследование помогает лингвистам и филологам лучше понять процессы формирования и развития языка, а также раскрыть связи между различными языками и их развитием в течение времени. Таким образом, исследование исторических аспектов словообразования имеет большое значение для расширения наших знаний о языке и его эволюции.

Объектом и предметом исследования в работе является процесс формирования и развития словообразовательных систем в различных исторических периодах. Исследование направлено на изучение основных закономерностей и тенденций в словообразовании, а также на анализ исторических изменений, которые происходили в этой области. В работе рассматриваются различные исторические этапы развития словообразования, начиная с древнего времени и заканчивая современностью, с учетом влияния различных языковых, социокультурных и исторических факторов на процессы словообразования.

История развития словообразования является важной составляющей изучения языка и его эволюции на протяжении времени. Словообразование – это процесс образования новых слов или форм слова на основе уже существующих лексических единиц и морфем. Оно является одной из основных компонентов морфологии языка и имеет свои особенности и закономерности в каждом конкретном языке.

История развития словообразования начинается с появления первых языков и их систематизации. В древности античные языки, такие как древнегреческий и латинский, оказали большое влияние на развитие словообразования в других языках⁴.

Античная лингвистика внесла значительный вклад в развитие словообразования. В древнегреческом языке существовало множество морфологических и синтаксических особенностей, которые оказали влияние на другие языки. Одним из ключевых понятий в греческой лингвистике было словообразование посредством аффиксации.

Аффиксация – это процесс образования новых слов путем добавления приставок, суффиксов или окончаний к основе слова. В древнегреческом языке

⁴ Исенова Ф. К. Словообразовательные явления в современном блогговом пространстве как отражение основных тенденций развития языка и речи (к постановке проблемы) // Сибирский филологический журнал. – 2012. – №. 1. – С. 142-149.

приставки и суффиксы имели свои особенности и выполняли различные функции в словообразовании. Например, приставка "а-" имела отрицательное значение, а приставка "экс-" указывала на выход из какого-либо состояния или места.

Латинский язык также оказал значительное влияние на словообразование. Он использовался в Римской империи и был широко распространен в Европе и других частях мира. Латинский язык имел свои особенности в словообразовании, такие как образование новых слов путем суффиксации и композиции.

Суффиксация – это процесс образования новых слов путем добавления суффикса к основе слова. Латинский язык использовал различные суффиксы для образования новых слов, которые часто имели специфическое значение или функцию. Например, суффикс "-us" указывал на принадлежность или происхождение, а суффикс "-mentum" обозначал результат или действие.

Композиция – это процесс образования новых слов путем объединения двух или более основ слов. В латинском языке композиция использовалась для образования новых слов с помощью соединения основ слов. Например, слово "aqua" (вода) и "ductus" (провод) объединялись в слово "aqueductus" (водопровод)⁵.

Влияние античной лингвистики на словообразование видно и в других языках, включая русский. Например, многие латинские и греческие корни и морфемы были заимствованы в русский язык и использовались для образования новых слов. Это может быть видно в медицинской терминологии, где многие термины имеют латинские или греческие корни⁶.

Кроме того, античная лингвистика внесла вклад в развитие грамматических правил и норм в языках. В греческом и латинском языках существовали строгие грамматические правила, которые были основой для развития грамматических норм в других языках.

В заключение, история развития словообразования неразрывно связана с античной лингвистикой и ее влиянием на другие языки. Античные языки, такие как древнегреческий и латинский, внесли значительный вклад в развитие словообразования, особенно через аффиксацию, суффиксацию и композицию. Эти языки также влияли на грамматические правила и нормы в других языках. В результате античная лингвистика сыграла важную роль в формировании и развитии словообразования в различных языках и остается актуальной исследовательской темой в современной лингвистике.

В данной работе были рассмотрены различные аспекты исторического

⁵ Khudayorova G. РАЗВИТИЕ РЕЧИ УЧАЩИХСЯ ПРИ ИЗУЧЕНИИ ОРФОГРАФИЧЕСКИХ ТЕМ //Science and innovation. – 2022. – Т. 1. – №. В6. – С. 329-332.

⁶ Садикова Э. В. ОСНОВНЫЕ МЕТОДЫ И ПРИЕМЫ ИССЛЕДОВАНИЯ ВАРИАТИВНОСТИ В ПОСЛОВИЦАХ //SCHOLAR. – 2023. – Т. 1. – №. 22. – С. 24-27.

развития словообразования. Были рассмотрены исторические изменения, происходящие в процессе словообразования, а также исторические тенденции в этой области. Было проведено сравнение словообразования в разных языковых периодах и выявлены исторические аспекты словообразования в русском языке и в других языках.

В ходе исследования было установлено, что история развития словообразования имеет свои особенности и зависит от множества факторов. Одним из таких факторов является исторический контекст, в котором происходит развитие языка. Кроме того, влияние на словообразование оказывают такие факторы, как социокультурные изменения, контакты с другими языками и технологический прогресс.

Список использованной литературы:

1. Араева Л. А., Осадчий М. А. " коллизии" категории" мотивирующего слова" (парадигмальный кризис описания модели) // Сибирский филологический журнал. – 2004. – №. 2. – С. 75-81.
2. Дмитриева О. И., Левицкая А. Д. Динамика семантико-словообразовательных подсистем русского языка // Вестник Нижегородского университета им. НИ Лобачевского. – 2010. – №. 4-2. – С. 511-514.
3. Исенова Ф. К. Словообразовательные явления в современном блогговом пространстве как отражение основных тенденций развития языка и речи (к постановке проблемы) // Сибирский филологический журнал. – 2012. – №. 1. – С. 142-149.
4. Раджапова Н. Б. ИСПОЛЬЗОВАНИЕ СРАВНИТЕЛЬНОГО И СОПОСТАВИТЕЛЬНОГО МЕТОДА В ФОНОЛОГИЧЕСКОМ АСПЕКТЕ РУССКОГО И УЗБЕКСКОГО ЯЗЫКОВ //European Journal of Humanities and Social Sciences. – 2019. – №. 1. – С. 162-167.
5. Садикова Э. В. ОСНОВНЫЕ МЕТОДЫ И ПРИЕМЫ ИССЛЕДОВАНИЯ ВАРИАТИВНОСТИ В ПОСЛОВИЦАХ //SCHOLAR. – 2023. – Т. 1. – №. 22. – С. 24-27.
6. Khudayorova G. РАЗВИТИЕ РЕЧИ УЧАЩИХСЯ ПРИ ИЗУЧЕНИИ ОРФОГРАФИЧЕСКИХ ТЕМ //Science and innovation. – 2022. – Т. 1. – №. В6. – С. 329-332.